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CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

BÁO CÁO TÓM TẮT SÁNG KIẾN 
1. Tên sáng kiến: 
Bước đầu ứng dụng chuyển đổi số toàn diện trong công tác quản lý và công tác chuyên môn tại Trường Thực hành Sư phạm.
2. Mục tiêu của sáng kiến:  
Ngành giáo dục của Việt Nam những năm qua đã đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trong dạy, học và quản lý, đạt được nhiều kết quả quan trọng. Trong những năm gần đây, từ việc ứng dụng công nghệ thông tin, thế giới đã chuyển sang giai đoạn chuyển đổi số, đó là chuyển các hoạt động của chúng ta từ thế giới thực sang thế giới ảo ở trên môi trường mạng. Đây là sự phát triển tiếp theo của ứng dụng CNTT nhưng là sự phát triển đột phá. Mọi người tiếp cận thông tin nhiều hơn, rút ngắn về khoảng cách, thu hẹp về không gian, tiết kiệm về thời gian. Chuyển đổi số là xu thế tất yếu, diễn ra rất nhanh đặc biệt trong bối cảnh của cuộc cách mạng công nghiệp 4.0 hiện nay. 

Ngành giáo dục cũng đặt ra yêu cầu chuyển đổi số mạnh mẽ trong toàn ngành và đã triển khai thực hiện nhiều chương trình, đề án, nhiệm vụ… ứng dụng chuyển đổi số. Là một cơ sở giáo dục liên cấp trực thuộc một trường đại học đang quyết tâm xây dựng “đại học thông minh”, Trường Thực hành Sư phạm xác định việc thực hiện chuyển đổi số là điều kiện quan trọng và tiên quyết để nâng cao hiệu quả quản lý, rút ngắn quá trình đổi mới, nâng cao chất lượng giáo dục trong nhà trường, đóng góp tích cực vào quá trình chuyển đổi số của địa phương và của ngành giáo dục.
Sáng kiến kinh nghiệm này mô tả những hoạt động đã ứng dụng chuyển đổi số trong công tác quản lý và công tác chuyên môn tại Trường Thực hành Sư phạm trong giai đoạn đầu của quá trình chuyển đối số.
3. Mô tả nội dung sáng kiến:
Việc ứng dụng chuyển đổi số trong công tác quản lý và công tác chuyên môn tại Trường Thực hành Sư phạm đã được thực hiện toàn diện, đồng bộ ở hầu hết các hoạt động của trường, cụ thể như sau:
+ Công tác hành chính – văn thư:
- Sử dụng hệ thống quản lý văn bản và điều hành iOffice từ năm 2018. Đây là giải pháp phần mềm dùng chung trao đổi thông tin, điều hành tác nghiệp và quản lý công văn, văn bản, hồ sơ công việc trên mạng máy tính đã được VNPT cung cấp cho nhiều đơn vị hành chính công trên cả nước.
- Sử dụng dịch vụ chữ ký số do VNPT cung cấp.

- Từ khi thành lập trường năm 2011, nhà trường đã sử dụng hiệu quả hệ thống email của trường Đại học Trà Vinh (xyz@tvu.edu.vn) để quản lý công văn đi, đến, trao đổi thông tin, thông báo, phân công giao việc cho viên chức, người lao động. 100% VC, NLĐ đều được cấp tài khoản email. Từ năm học 2020 – 2021, Trường Đại học Trà Vinh từng bước chuyển sang sử dụng phần mềm quản lý văn bản TMS phiên bản 2.0, nhà trường cũng đã hướng dẫn VC, NLĐ làm quen với phần mềm này (https://tms.tvu.edu.vn/).

+ Công tác tài chính, cơ sở vật chất:

- Nhà trường kết hợp với nhà cung cấp dịch vụ VietelPay áp dụng phương thức thanh toán không dùng tiền mặt đối với các khoản thu bán trú từ năm học 2019 – 2020 ở cấp tiểu học và mầm non. Đến năm học 2020 – 2021 đã triển khai thực hiện đồng bộ ở cả 4 cấp học, áp dụng cho hầu hết các khoản thu. 
- Sử dụng phần mềm kế toán MISA để quản lý tài chính. (Hiện nay, trường còn chưa sử dụng phần mềm để quản lý thư viện và quản lý cơ sở vật chất, trang thiết bị của trường.)

- Sử dụng dịch vụ công của Kho bạc nhà nước, phê duyệt chứng từ trực tuyến.

- Sử dụng phần mềm hoá đơn điện tử của VNPT.

+ Đảm bảo an ninh:

- Sử dụng hệ thống camrea giám sát an ninh toàn trường, lắp đặt ở các khu nhà học, cổng ra vào và các khu vực có nhiều tài sản có giá trị như phòng máy, khu hành chính… Hiện nay toàn trường có tất cả 58 mắt camera, 04 đầu thu, do nhân viên phụ trách CNTT quản lý, theo dõi.
- Sử dụng hệ thống giám sát tuần tra dùng cho bảo vệ trong khuôn viên toàn trường.

+ Theo dõi sức khoẻ học sinh:

- Sử dụng phần mềm quản lý khẩu phần dinh dưỡng của công ty Bão Công Nghệ, hỗ trợ cân đối khẩu phần dinh dưỡng hằng ngày cho trẻ mầm non và học sinh tiểu học, THCS bán trú, quản lý và in các mẫu báo cáo số lượng dinh dưỡng.

- Được trường Đại học Trà Vinh lắp đặt thiết bị trong khuôn viên trường đồng thời sử dụng ứng dụng PAM AIR theo dõi chỉ số chất lượng không khí và cảnh báo tình trạng ô nhiễm không khí theo thời gian ngay trên điện thoại  
+ Công tác chuyên môn:

- Sử dụng phần mềm mạng giáo dục Việt Nam (VNEdu, do VNPT cung cấp) thuộc hệ sinh thái giáo dục thông minh VNEDU 4.0 cho nhiều chức năng: sổ liên lạc điện tử để gia đình và nhà trường trao đổi thông tin, học bạ điện tử, sổ điểm điện tử để nhà trường quản lý điểm số…. Trong thời gian nghỉ dịch Covid-19 ở học kỳ II năm học 2019 – 2020, VNPT Trà Vinh đã tạo tài khoản trên hệ thống LMS (Learning Management System – hệ  thống quản lý học trưc tuyến) cho toàn thể giáo viên 3 cấp phổ thông của trường và trên 1600 học sinh để giáo viên dạy trực tuyến và học sinh tự học tại nhà.  
- Áp dụng đa dạng các phần mềm, các ứng dụng khác để dạy trực tuyến như Zalo, Microsoft 365 (xyz@my.tvu.edu.vn), Google Meets…

- Nhóm giáo viên tin học của trường đã xây dựng phần mềm “Tin học hoá hệ thống quản lý chuyên môn tại Trường Thực hành Sư phạm (địa chỉ: https://tvls.tvu.edu.vn/) có nhiều chức năng để quản lý về chuyên môn và cả các công tác khác của trường, bao gồm: báo giảng dạy nâng cao và dạy tiếng Anh tăng cường, báo nghỉ, báo bù, báo lịch thao giảng, quản lý học sinh giỏi, quản lý y tế, quản lý học sinh vi phạm nội quy, tổng kết thi đua hằng tuần của các lớp… Hệ thống này đã phát huy tác dụng tốt trong công tác quản lý chuyên môn tại trường, đặc biệt là dành cho cấp trung học.
- Nhà trường trang bị smart TV cho tất cả các phòng học và có 2 bảng thông minh sử dụng chung, giúp giáo viên dễ dàng sử dụng bài giảng điện tử khi đến lớp.
4. Phạm vi áp dụng: 
Áp dụng tại Trường Thực hành Sư phạm thuộc Trường Đại học Trà Vinh. 
5. Thời gian áp dụng: 

Từ năm học 2019 – 2020 đến năm học 2020 – 2021 và các năm tiếp theo.
6. Hiệu quả sáng kiến:
- Nâng cao ý thức của toàn thể viên chức, người lao động và học sinh trường về những lợi ích chuyển đổi số mang lại để mọi người đồng lòng ủng hộ và chủ động tham gia vào quá trình chuyển đổi số của nhà trường, của ngành, của địa phương.

- Cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên của trường có thể cập nhật thông tin, thông báo của trường và chủ động làm việc mọi lúc, mọi nơi, làm nhiều việc cùng một thời điểm bằng các thiết bị công nghệ thông minh, nhỏ gọn.
- Tiết kiệm thời gian, chi phí, nhân lực cho nhiều mặt công tác của nhà trường như việc thu tiền mặt hằng tháng, thu các khoản đầu năm học… 

- Thông tin chính xác, kịp thời, mức độ lan toả rộng do dễ dàng chuyển tiếp thông tin.
- Phù hợp với chỉ đạo mới nhất của ngành giáo dục về việc tổ chức dạy học trực tuyến, nâng cao hiệu quả của dạy học trực tuyến đặc biệt trong thời điểm dịch Covid-19 đang diễn biến phức tạp.
- Giáo viên, nhân viên trường có điều kiện thường xuyên rèn luyện kỹ năng ứng dụng CNTT, từ đó có thể dễ dàng thực hiện trực tuyến việc đánh giá chuẩn giáo viên, tập huấn Chương trình GDPT mới và các công việc khác theo chỉ đạo của Bộ GD&ĐT… 
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